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Na wyktadzie zobaczyliscie rozktad prawdopodobienstwa zwany rozktadem normalnym. W
ramach tych warsztatéw chcemy zobaczy¢, jak on dziata w praktyce!

1 1IQ

Wigkszos¢ z Was na pewno styszata o tescie 1Q, ktory prébuje jakos zmierzy¢ inteligencje
przy pomocy testu. Oczywiscie mozna mie¢ wiele zastrzezen do do adekwatnosci — czyli czy
rzeczywiscie 1Q jest réwnowazne z inteligencja, nie mniej to catkiem tadne dane statystyczne.

Test jest tak konstruowany, aby sredni wynik testu wynosit 100 jednostek, natomiast $redni
rozrzut statystyczny wynikéw wynosit 20. Czyli wynik od 90 do 110 to przecietna inteligencja
(ok. 68% ludzi), a wynik powyzej 110 wskazuje na inteligencje wyzsza niz przecietna, za$ ponizej
90 na inteligencje nizsza niz przecigtna.

Zataczytem wyniki testu 1Q przeprowadzonego na pewnej losowej grupie 1000 oséb. WezZcie
papier milimetrowy i narysujcie wykres (moze by¢ co kilka punktéw z danych) zaleznosci 1Q
od liczby oséb, ktére takie IQ maja.

Tak w przyblizeniu wyglada wtasnie rozktad normalny! W przyblizeniu, bo zauwazcie, ze
jest ograniczony (nie mozna mieé¢ na przyklad inteligencji < 0, a dane sa liczbami catkowitymi
7 natury rzeczy).

2 Deska Galtona, czyli rozklad normalny w praktyce

Dlaczego wiele danych statystycznych uktada si¢ w rozktad normalny? Otoz jest tak, ze jesli
wyobrazimy sobie sytuacje, w ktorej odbywa sie wiele losowych takich samych wyboréw, to
okazuje sie, ze im wiecej tych wyborow, tym ich suma jest blizsza rozktadowi normalnemu. Ten
fakt nazywa si¢ Centralnym Twierdzeniem Granicznym i jest jednym z wazniejszych twierdzen
rachunku prawdopodobienstwa.

Jak to wyglada w praktyce? Wyobrazmy sobie siatke ulic i na kazdym skrzyzowaniu podej-
mujemy losowy wybor, w czy pojecha¢ prawa, czy lewa odnoga. Jedli skrzyzowan jest duzo to
oczywiscie duzo tych losowych samochodow pojedzie mniej wiecej tyle samo razy w prawo, co
w lewo. Natomiast duzo mniej ostatecznie wybierze ostatecznie duzo czesciej prawe niz lewe
odnogi. Bedzie to rozktad normalny.



Jesli to nadal sytuacja na tyle wyimaginowana, ze jednak jest jeszcze za mato praktyczna, to
zrébmy bardzo konkretny eksperyment nazywany deska Galtona. Zbudujemy ,tor” dla kuleczek,
w ktorym spadajaca kuleczka bedzie musiata wiele razy polecie¢ albo w lewo albo w prawo
napotykajac przeszkody w postaci przyklejonych koralikow. Na rysunku nizej wida¢ mniej wiecej
o co chodzi.

Zalaczam tez szablon. Przyklejcie go do sztywnej powierzchni (tektury lub ptytki), a nastep-
nie w oznaczonych miejscach wklejcie koraliki. Na koniec zrébcie przegrodki na dole przyklejajac
np. przeciete wzdluz stomki (pamietajcie, zeby zrobié¢ wystarczajaco dlugie przegrodki). No i
do dzieta — trzeba spusci¢ duzo kolejnych koralikow.
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